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Inledning
Församlingarnas självstyrelse utövas inom 
ramen för Svenska Kyrkans gemensamma 
bekännelse. Det är därför varje försam-
lings uppgift att arbeta fram en försam-
lingsinstruktion där församlingens verk-
samhet och framtida inriktning i relation 
till dess omvärld blir synlig. 

I samband med kyrkoherdebyte och i 
början av en ny mandatperiod för kyrko-
fullmäktige, finns anledning att se över 
församlingens grundläggande mål och 
policydokument för att ge möjlighet att 
förnya och förändra församlingens inrikt-
ning och målsättningar. 

I Maria Magdalena församling tillsattes 
ny kyrkoherde den 1 mars 2009 och ett 
nytt kyrkofullmäktige utsåg ett kyrkoråd 
som började arbeta januari 2010. I sam-
band med detta har en ny församlingsin-
struktion arbetats fram. En instruktion 
som ska vara vägledande för församling-
ens arbete under perioden 2010-2014. 

För att församlingsinstruktionen inte 
skulle bli en papperskonstruktion utan 
förankring ansågs det viktigt att den ar-
betades fram genom en bred process i 
gemensamma arbetsgrupper där anställ-
da, förtroendevalda och andra lekmän 
inbjöds att deltaga. Under höstterminen 
2009 samlades vi till fem föreläsnings-
kvällar under rubrikerna frivillighet, 
gudstjänst, undervisning, diakoni och 
mission.  Under vårterminen 2010 har 
ideellt engagerade, förtroendevalda och 
medarbetare i församlingen samlats till 
diskussioner där församlingens pastorala 
program vuxit fram och där vägval för 
framtiden har diskuterats. 

Vid skrivandet av instruktionen  har vi 
valt att fokusera mer på frågor om hur vi 
i församlingen vill utföra vår grundläg-
gande uppgift än på vilka konkreta verk-
samheter och aktiviteter vi vill erbjuda. 

•	 Vi vill under de kommande åren satsa 
på att öka det frivilliga engagemanget i 
församlingen. 

•	 Vi vill öka vår lyhördhet inför männis-
kors utsatthet och behov. 

•	 Vi vill söka samverkan med försam-
lingar och organisationer i vår närhet. 

•	 Vi vill, i allt vi är, vara öppna fönster 
mot det tidlösa, det nådefulla och det 
heliga.

Många som varit med i arbetet med utfor-
mandet av vår nya instruktion har ut-
tryckt uppskattning över att få bli inbjud-
na i  samtalet om församlingens framtida 
inriktning. Vi vill att det pågående sam-
talet ska fortsätta. De avgörande besluten 
i vår församling ska vara väl förankrade. 
En av kyrkans grundläggande uppgifter 
är att ständigt reflektera över vår tid och 
vårt ärende. I denna process behövs VI, 
medlemmar, besökande, anställda och 
förtroendevalda. Organisatoriskt består 
Maria Magdalena församling av dess 
medlemmar. Detta vi formuleras också 
i kyrokordningens inledande två första 
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avdelningar. Samtidigt utgör vi en del av 
Kristi världsvida kyrka vars gränser vi 
aldrig kan eller bör definiera. I vår kyrka 
samlas människor från olika församlingar 
och olika trostraditioner.  Men vi som 
har skrivit denna församlingsinstruktion 
är anställda, förtroendevalda och aktiva 
medlemmar. Vi har ett särskilt ansvar för 
att se till att kyrkan grundläggande upp-
gift blir utförd. Det kräver en särskild 
lyhördhet för människor som vill dela tro, 
tvivel och liv med oss.  
	 	 	 	 	 	 	 	
	

Församlingsidé
Maria Magdalena församling vill vara en 
en öppen folkkyrka och en del av Kristi 
världsvida kyrka.
Vi vill vara en levande gemenskap grun-
dad i Guds nåd och vilja att komma oss 
nära.
Vi vill att vår gemenskap och det vi gör 
ska präglas av öppenhet, djup och glädje. 

Del I  Bakgrund – 
Sammanhang – 
Nusituation
  

Historik
Maria Magdalena församling är den 
äldsta församlingen på Södermalm, med 
anor från 1300-talet. 1350 uppfördes här 
under kung Magnus Eriksson och påve 
Clemens VI ett begravningskapell för ”de 
fattiga i staden”. Efter stridigheterna i 
samband med Stockholms blodbad lät 
Gustav Vasa 1527 riva kapellet. Sonen 
Johan III ville emellertid återuppbygga det 
hans far hade rivit ned och startade byg-
get av den nya kyrkan. Arbetet avstan-
nade 1592 vid Johan III:s död, men 1634 
kunde kyrkan tas i bruk. År 1759 innebar 

ett dråpslag för Maria Magdalena försam-
ling. I en stor brand  förstördes den rela-
tivt nybyggda kyrkan tillsammans med 
många omkringliggande hus. En intensiv 
återuppbyggnadsperiod tog vid och redan 
1763 kunde den kyrka som vi har idag tas 
i bruk. 

Det som en gång var Maria Magdalena 
församling är idag fyra olika församlingar. 
Förutom Maria Magdalena finns Kata-
rina, Sofia och Högalids församlingar. Vår 
församling har gått från att vara fattig-
kvarter i oländig terräng, till 1700-talets 
tid för palatsbyggen; från arbetarstadsdel 
till kulturarbetarcentrum. Det Södermalm 
som en gång präglades av arbetarklassen 
villkor präglas idag av det moderna in-
formationssamhället och av innerstadens 
möjligheter till nöjesliv och konsumtion 
under dygnets alla timmar. 

Geografi 
Maria Magdalena församling är idag en 
geografiskt sett mycket liten församling. 
En promenad runt församlingens gränser 
tar inte mer än c:a 30 minuter. Men inom 
detta område bor det drygt 19 000 invå-
nare. Av dessa är knappt 60% medlem-
mar i Maria Magdalena församling.
Församlingens gränser går i norr längs 
Söder Mälarstrand, upp längs Götgatan 
viker sedan av vid Noa Arks gränd till 
Medborgarplatsen, följer Folkungagatan 
till Karl Alberts gränd. Församlingsgrän-
sen löper sedan västerut längs Magnus 
Ladulåsgatan fram till Rosenlundsgatan 
viker in vid Wollmar Yxkullsgata och föl-
jer sedan Torkel Knutssonsgatan ner till 
Söder Mälarstrand. 

Bostäder, folkmängd och 
arbete
Församlingen består genomgående av 
flerbostadshus. Andelen bostadsrättslä-
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genheter är ungefär lika stor som andelen 
hyresrätter.  Lägenhetsbeståndet är rela-
tivt varierat vad gäller yta och antal rum. 

Det finns gott om familjer med småbarn 
och ungdomar men också många äldre. I 
vår församling finns det både trångbodda 
barnfamiljer och många ensamhushåll. 
Enligt utrednings- och statistikkontorets 
prognoser beräknas antalet invånare i för-
samlingen vara ganska konstant fram till 
år 2018. Antalet barn i åldrarna 0 – 15 
beräknas minska något, antalet ungdomar 
minskar något mer, medan antalet invå-
nare över 65 år blir fler.

Arbetslösheten är relativt låg. Utbild-
ningsnivån är hög, av 25-65 åringarna 
har 60,9 % eftergymnasial utbildning. 
Medelinkomsten är relativt hög. I åldern 
20-65 är medelinkomsten 316 300 (för 
män 356 700 och för kvinnor 278 400).
								      

Skolor och äldreboende
I Maria Magdalena församling finns det 

42 förskolor. Fria Maria har elever från 
förskoleklass till 5:e klass. I Björngårds-
skolan  kan barnen gå upp till 6:e klass. 
Maria Elementar har liksom Södermalms-
skolan klasser för hela grundskolan.
Inom församlingens gränser finns två 
gymnasieskolor Södra Latin och KF-gym-
nasiet. 
Trots att det finns många äldre i försam-
lingen finns bara ett äldreboende, Magda-
lenagården.

Folkkyrka – majoritetskyrka - 
medlemskyrka
Maria Magdalena församling är en del 
av Svenska Kyrkan. Svenska Kyrkan vill 
vara en öppen folkkyrka tillgänglig för 
alla som bor, arbetar och vistas inom 
församlingens gränser. Samtidigt består 
varje församling av sina medlemmar. I 
kyrkoordningens skrivningar betonas att 
”Delaktigheten i de döptas och troendes 
allmänna prästadöme förenar alla i för-
samlingen vigda och ickevigda. Alla har 
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tillsammans ansvaret för att församling-
ens grundläggande uppgift blir utförd.”
I och med Svenska Kyrkans ändrade rela-
tioner till staten som infördes år 2000 har 
Svenska Kyrkan alltmer kommit att upp-
fattas som ett trossamfund bland andra. 
Maria Magdalena församling är ett av 
många trossamfund på Södermalm och en 
del av en stad som präglas av mångreli-
giositet och mångkultur. 

Samtidigt utgår mycket av Svenska Kyr-
kans arbete ifrån Einar Billings folkkyr-
kotanke. Kyrkan som de heligas samfund 
definieras varken av församlingsgränser 
eller medlemsregister utan av Gud själv. 
Men kyrkan som lokal företeelse ska visa 
på den förekommande nåden och därför 
vara öppen för alla, för den sökande och 
tvivlande likaväl som för de trosvissa. Nå-
den föregår människans ställningstagande 
och troskamp. Det är kyrkans uppgift att 
på varje plats vara förekommande i sin 
konkreta omgivning för att visa på Guds 
nåd. När församlingens gränser bestäms 
geografiskt istället för genom tro eller 
medlemsregister är det ett sätt att uttrycka 
Guds förekommande nåd. Svenska Kyr-
kans territorialförsamlingar vill i sin orga-
nisation räkna in alla i församlingen.

Men kanske har också folkkyrkan med 
sin prägel av myndighetskyrka haft sin 
tid. Även om Maria Magdalena försam-
ling är en majoritetskyrka är allt satt 
under förändring. Idag är inte fler än 
60 % av de boende kyrkotillhöriga och 
för varje år sjunker det procentuella an-
talet. Att Stockholm blivit mångkulturellt 
gör sig också påmint i vår omedelbara 
omgivning. I församlingens lokaler har 
vi kunnat bereda plats för en kinesisk 
församling, en rysk-ortodox och en finsk-
estnisk församling. Mitt emot församling-
ens expedition ligger en synagoga. Maria 
Magdalena församling är en aktör av flera 

i ett mångkristet och mångreligiöst sam-
hälle. Vi består av våra medlemmar men 
har ett ansvar inför alla att visa på Guds 
mångfaldiga nåd. 

Med en församlingssyn under förändring 
är det viktigt att fundera på frågan på 
vilka som är ett ”vi” i Maria Magdalena 
församling. Vi har med oss olika förvänt-
ningar och vi bidrar med olika saker till 
den kristna gemenskapen. I dagens situa-
tion bidrar c:a 11 000 församlingsbor 
med pengar till att finansiera kyrkans 
verksamhet. Det är självklart att kyrkans 
anställda och förtroendevalda är lyhörda 
för deras förväntan om tillgänglighet och 
öppenhet. Samtidigt märker vi att vi blir 
allt fler som i vardagen eller vid försam-
lingens gudstjänster vill bidra med våra 
särskilda gåvor. Det är viktigt att arbetet 
i församlingen organiseras på ett sådant 
sätt att medlemmars kompetens tas i 
bruk. Kristi församling blir till genom att 
människor möts, synliggörs och växer i 
församlingens tjänst. Ingen av oss är bara 
mottagare av nåd utan bidrar på olika 
sätt till kyrkan som Kristi kropp.

Omvärldsanalys
Maria Magdalena församling vill i sitt 
arbete lyssna uppmärksamt både till den 
värld som vi lever i och till evangeliets 
ord. Vi tror att vi genom detta dubbla 
lyssnande kan finna vårt ärende. 	

Vår församling är på ett särskilt sätt en 
del av ett mycket urbant samhälle. Ga-
torna kantas av restauranger, krogar och 
affärer. Kulturutbudet är stort och till-
strömningen från stadens förorter gör 
att platser som Medborgarplatsen, Ma-
riatorget och Slussen fylls av människor 
vid alla tider på dygnet. Från Slussen kan 
man välja att åka tunnelbana till stora de-
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lar av Stockholm. Man kan åka Saltsjöba-
nan eller bussarna ut mot Värmdö. Men 
man kan också sätta sig på en Vaxholms-
båt för att njuta en dag i skärgården eller 
ta Djurgårdsfärjan för en promenad på 
Djurgården. Med pendeltåget från Södra 
Station tar man sig med lätthet både till 
Uppsala och Strängnäs stift. Det liv vi 
lever som en del av en brusande storstad 
bär alla de kännetecken som den moderna 
människan har lärt sig leva med på gott 
och på ont. 

Var tid har sina kännetecken. Ett av vår 
tids kännetecken är kravet på föränder-
lighet. Få innehar samma arbete med 
samma funktion en hel livscykel. Få bor 
kvar i samma område som där de föd-
des. Många tillbringar en del av sitt liv 
i ett annat land för att sedan återvända. 
Många bor en period inom vår försam-
lings gränser och flyttar sedan, i samband 
med att familjen växer, ut till förorten. 
Många som är bosatta i vår församling, 
tillbringar sin lediga tid långt bort från 
församlingen och ibland långt  utanför 
rikets gränser. En föränderlig kultur kan 

skapa en käns-
la av rotlöshet 
hos många 
som kyrkan 
behöver knyta 
an till, men 
den skapar 
också en stor 
kulturkom-
petens som 
kan berika vår 
församlings-
gemenskap, 
om den tas till 
vara. 

Den kristna 
traditionen 
och särskilt 
den protes-

tantiska trostolkningen har varit med om 
att utveckla den individualism som kän-
netecknar vår tid. Individens rätt att fatta 
beslut, påverka sitt liv, välja trostolkning 
och värdegemenskap genomsyrar hela 
våra liv. Genom våra konsumtionsmöns-
ter skapar vi en stil och ett sätt att vara 
som bekräftar våra val och vår identitet. 
Individualismen skapar mångfald och 
valmöjligheter och få är de som längtar 
tillbaks till gamla tiders konformitet. 
Samtidigt präglas vår tid av en  ny glo-
bal medvetenhet och solidaritet. Insikten 
om att vi bara kan lösa de problem som 
växthuseffekten och rovdriften på jordens 
tillgångar skapar, tillsammans, har gjort 
att många söker efter ett livsmönster som 
är solidariskt och klimatsmart. Den ökade 
individualismen har skapat självständiga 
och myndiga människor som inte tvekar 
att bidra till en gemenskap. Men indivi-
dualismen riskerar också att leda till en-
samhet. Den rastlösa konsumtionen ris-
kerar att skapa en känsla av att inte duga 
som den man är. Men den har också gjort 
världen mindre. Allt fler söker efter ett 
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mer solidariskt sätt att leva och bärs av 
en längtan efter det som är större än det 
egna jaget.

Den teknologiska utvecklingen har också 
i grunden förändrat våra liv. I den mo-
derna staden gäller det att ständigt vara 
uppkopplad och att ha mobilen på. Vi 
behöver ständigt vara nåbara och det 
blir sällan tyst i ett samhälle som präglas 
av högteknologi. Den moderna tekniken 
gör världen mindre och mer nåbar. Kun-
skapen ökar och tankar och idéer sprids 
fort. Samtidigt väcks ett behov av fredade 
platser, av tystnad och av onåbarhet. 
Församlingen och kyrkan behöver få vara 
en plats för långsamhet och eftertanke, en 
fredad zon för den ständiga tillgänglig-
heten. Samtidigt kan kyrkan inte dra sig 
undan ansvaret att kommunicera genom 
de informationskanaler vår tid tillhan-
dahåller. Evangeliet ska vara tillgängligt. 
Vi behöver förstärka vår närvaro och se 
över hur vi framträder på nätet och på de 
sociala medier där många av våra försam-
lingsbor kommunicerar.

I en tid av föränderlighet, individualism 
och ny teknik riskerar människans röt-
ter och andliga behov att trängas undan. 
Den tyske religionssociologen Max We-
ber menade att det moderna samhällets 
rationalitet med dess ökade effektivitet 
stärker samhällets välstånd men riskerar 
att invadera även våra värderingar. Det 
goda kommer att identifieras med det ef-
fektiva. Till detta behövs en motpol. Man 
kan utifrån Webers tänkande hävda att en 
av Svenska kyrkans viktigaste uppgifter är 
att förankra människan i en större his-
tora, slå vakt om människans värde och 
värdighet och öppna för samtal som inte 
är målrelaterade. Säkert är det också mot 
denna bakgrund som vi ska förstå den 
nya öppenheten inför historiska perspek-
tiv och andlighet. Längtan efter samman-

hang tar sig uttryck i ett öppet sökande 
bland religioner och historiska traditioner. 
Den kristna tron har här oftast inget tolk-
ningsföreträde. Många i vår församling, 
medlemmar och icke medlemmar, har en 
låg kunskap om kyrkans trosinnehåll. 
Sekulariseringen kan tolkas som glömska 
av de meningsbärande orden och de stora 
sammanhangen i en tid där värde mäts i 
prestation och effektivitet. 	
		
I just detta sammanhang vill vi vara en 
öppen folkkyrka. Öppna för människors 
sökande efter sammanhang, öppna för 
människors erfarenheter och förmågor. 
Väl medvetna om att de stora frågorna 
inte har enkla svar men att vi som kyrka 
har rika källor att ösa ur. Vi vill i vår för-
samling möta människor och bli bemötta 
utifrån en grundsyn där varje enskild bär 
på en längtan efter sammanhang men 
också vill bli bevarad i sin individualitet. 
Men där varje enskild också tillför och 
förändrar gemenskapen med det hon bär 
med sig. Erkänner sin längtan och delar 
med sig av sina erfarenheter gör man bara 
i en miljö där man upplever äkthet. Vi 
tror att Maria Magdalena församling kan 
vara en plats där ett äkta djup och en äkta 
glädje kan växa. En öppen gemenskap där 
Gud som tillvarons grund står i fokus.

Kristendomen växte sig en gång stark i de 
stora städerna i Romarriket. Där blanda-
des religiösa traditioner och människor 
av olika bakgrund. I församlingarna fann 
människor en fristad och en gemenskap. 
Norr om Maria Magdalena kyrkogård 
rusar Hornsgatans biltrafik fram. Ett 
stenkast öster om kyrkan ligger Götgatan 
med sitt hektiska affärs- och nöjesliv. Mitt 
i denna värld finns vår kyrka. En plats för 
stillhet, andlighet, glädje och äkta gemen-
skap.
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Svenska kyrkans 
grundläggande syfte
I inledning till andra avdelningen i Kyr-
koordningen står det så här: ”Svenska 
kyrkan framträder lokalt som en försam-
ling. Denna är den primära enheten inom 
kyrkan. Församlingens grundläggande 
uppgift är att fira gudstjänst, bedriva 
undervisning samt utöva diakoni och mis-
sion. Syftet är att människor skall komma 
till tro på Kristus och leva i tro, en kristen 
gemenskap skapas och fördjupas, Guds 
rike utbredas och skapelsen återupprättas. 
Allt annat som församlingen utför är stöd 
för och en konsekvens av denna grundläg-
gande uppgift”.

Maria Magdalena församlings 
gudstjänstliv
Varje söndag firas Högmässa eller Mässa 
med stora och små i S:ta Maria Magda-
lena kyrka. Våra mässor är välbesökta 
och vi strävar efter att förstärka mäs�-
sans fest- och högtidskaraktär men också  
gudstjänstens  innerlighet. Till Högmäs-
san finns även en söndagsskola knuten. 
Barnen går under ordets del i Högmässan 
iväg till en egen stund där de tillsammans 
med söndagsskolledare på barns vis får 
bearbeta söndagens tema. Vi försöker 
också på ett aktivt sätt knyta församling-
ens körer till mässan. Under terminerna 
medverkar så gott som alltid någon av 
församlingens körer i gudstjänsten. Vi 
strävar även efter att bereda plats för 
olika typer av lovsång inom mässans ram. 
I Maria Magdalena församling har det 
under många år pågått ett arbete med att 
synliggöra lekmännens roll. Vi arbetar 
aktivt tillsammans med kyrkvärdar och 
gudstjänstvärdar och strävar efter delak-
tighet av olika åldrar i mässan. Samtidigt 
som vi vill förstärka lekmännens roll i 
Högmässan försöker vi stärka gudstjäns-
tens professionalitet genom att  sam-

tala om predikans roll och om vad som 
ger musikalisk och liturgisk kvalitet till 
gudstjänsten. Många i Maria Magdalena 
församling uttrycker stolthet över ”sin” 
mässa. Vi vill därför bevara högmässans 
traditionella karaktär samtidigt som vi  
strävar efter att förstärka det personliga 
tilltalet och slussa in nya människor i en 
väl fungerande gemenskap. Våra mäs�-
sor är relationsrika. Det syns inte minst 
efter gudstjänstens slut vid kyrkkaffet 
som serveras inne i kyrkan eller i försam-
lingssalen. Samtalen brukar bli långa och 
intensiva.  

Några söndagar per år firas även en Sin-
nesromässa i vår kyrka.					  
							     
Under veckan firas veckomässor och 
Taizéböner i kyrkan. Vi vill genom dessa 
skapa rum för eftertanke, stillhet och 
tillbedjan. Varje veckodag förutom mån-
dagar finns även möjlighet till morgonbön 
med efterföljande samtal i församlingshu-
set. 

Vår kyrka är även uppskattad för dop, 
vigslar och begravningsgudstjänster. 
Många både i och utanför vår församling 
vill knyta livet stora händelser till vårt 
kyrkorum.

I Maria Magdalena kyrka finns också 
en stark och rik musikalisk tradition. På 
torsdagar vid lunch kan man njuta av 
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orgelmusik. På söndagseftermiddagar an-
ordnas i regel orgel och körkonserter där 
församlingens körer och musiker medver-
kar.

Maria Magdalena församlings 
diakoni
2007 togs det svåra beslutet om att stänga 
församlingsgården Hjärtpunkten i Södra 
stationsområdet. I det sammanhanget ini-
tierade kyrkorådet ett diakonalt projekt 
vars intention var att utforma församling-
ens diakonala arbete för de kommande 
åren. Det gavs ganska fria direktiv, men 
det uttrycktes en vilja att fylla församling-
ens egna lokaler med verksamhet. Och så 
blev det. ”Arvet” från församlingsgården 
kombinerades och sammanfogades med 
den diakonala profilen på plats. Detta ge-
mensamma arbete tog sin början januari 
2008.

Den diakonala profilen kan beskrivas med 
tre ord: stöd, sammanhang och växande.
Stöd handlar om enskilda samtal, hem-
besök och myndighetskontakter. Sam-
manhang innebär inbjudan till ett socialt 
sammanhang genom gruppverksamheter, 
morgonböner, resor och pilgrimsvand-
ringar. Växande i kristen tro och tradition 
möjliggörs både enskilt,  i grupp och i 
gudstjänst. I verkligheten går de tre om-
rådena in i varandra, men genomgående 
vill församlingens diakoni stå för en män-
niskosyn som inbegriper kropp, själ och 
ande.

Undervisning i Maria Magda-
lena församling.
Undervisningen har alltid varit en viktig 
del av församlingens liv. Predikan har 
sedan länge haft en stark ställning. Vi har 
flera bibelstudiegrupper, många småbarns-
ggrupper och vuxengrupper men antalet 
konfirmander har varit lågt. I församling-

en har undervisningen två tyngdpunkter, 
dels handlar det om tilltalet, mötet med 
den nya och nyfikna, att öppna samtalet 
för sökarna, möta människor där de är 
och vägleda dem på trons väg in i för-
samlingen Detta sker t ex genom ikon-
målning, pilgrimsvandringar och ”Vuxen 
väg till tro”.  Den andra delen handlar 
om allas växande, att i församlingen ha 
växtplatser och reflektionsforum där tros-
samtal pågår och vi får brottas med vår 
samtid och teologi. 

2008 startades ett pedagogiskt projekt. 
Det innefattade att göra en handlingsplan 
för barn och ungdomsarbetet, öka antalet 
konfirmander och formulera de grundläg-
gande pedagogiska tankarna i försam-
lingen. Vi har samtalat om värderingar 
och teologi som kommer till uttryck i det 
vi gör och i hur det görs. Vi har reviderat 
doppastoralen, utökat skolinbjudningarna 
och permanentat sommarkonfirmand-
lägret på Marielund i samarbete med 
Katarina församling. 
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Mission i Maria Magdalena för-
samling 
Vi ser mission som ett sätt att väcka törs-
ten efter tro hos människor. Vi levererar 
ingen färdigpaketerad produkt med alla 
svar, utan snarare verktyg för att män-
niskor skall kunna söka och hitta sin egen 
tro.

Vi tror att vår närvaro på Södermalm i sig 
är ett vittnesbörd om kyrkans budskap 
och allt som församlingen är och gör skall 
vara mission i någon form. Men vår för-
samling har också ett missionsuppdrag 
utanför vår närmiljö. Vi strävar efter att 
ha kontakt med andra aktörer i Sverige 
och internationellt. Maria Magdalena 
församling har sedan flera år tillbaka 
en internationell grupp som har ansvar 
för  kontakten med det som numera he-
ter Hela Världen och Svenska Kyrkan i 
Utlandet. Denna grupp ansvarar för spe-
cifika insamlingsprojekt, t ex Thusanang 
och Unga Kvinnors Värn. Vi tror att det 
är viktigt att församlingen är öppen för 
mission i retur och vi vill vara en försam-
ling som tar vara på människors längtan, 
frågor, åsikter och tro.
							     

Del II Framtid - vägval 
– utgångspunkter

Introduktion
Vi anser att kärnan i församlingsinstruk-
tionens innehåll ska svara på frågan om 
hur den grundläggande uppgiften inom 
gudstjänst, undervisning, diakoni och 
mission ska komma att utformas i Maria 
Magdalena församling. Denna grundläg-
gande uppgift ska sedan specificeras i de 
verksamhetsmål och verksamhetsplaner 
som varje budgetansvarig  inkommer med 

i samband med budgetprocessen. De mål 
som anges där ska vara både av operativ 
art, dvs ett mätbart kortsiktigt mål och av 
strategisk art, dvs uttrycka den långsik-
tiga ambitionen. Målen ska vara mätbara, 
specificerade och realistiska och ha sin 
utgångspunkt i de fem vägval som denna 
församlingsinstruktion rymmer.  

Nedan följer dessa fem teman eller trådar 
som vi vill ska tvinnas rakt igenom för-
samlingens grundläggande uppgift, som 
en beskrivning av vad vi menar ska vägle-
da oss i olika valsituationer när vi plane-
rar, budgeterar, rekryterar och utvärderar 
under de närmaste åren.				  
							     
Avsnittet avslutas med funderingar kring 
vad som behöver åtgärdas i den yttre 
miljön, i kyrka och församlingshus under 
denna mandatperiod.

Samtalet som utgångspunkt
I Maria Magdalena vill vi att att samtalet 
ska vara ett grundläggande förhållnings-
sätt. Samtalet förutsätter delaktighet och 
öppenhet. Denna församlingsinstruk-
tion har föregåtts av många samtal om 
kyrkans identitet och uppdrag. Idéer har 
bytts och tankar har prövats. Vi vill att de 
avgörande besluten om vår församlings 
framtida inriktning ska vara väl förankra-
de i kyrkans liv. Vi tror att en av kyrkans 
grundläggande uppgifter är att ständigt 
reflektera över vad som är församlingens 
uppgift. I detta samtal behövs alla vi som 
vill vara Maria Magdalena församling, 
församlingsbor, förtroendevalda, anställda 
och ideellt engagerade. 

Samtalet i gudstjänst, under-
visning, diakoni och mission
Vi vill att predikan i  gudstjänsten ska 
utgå från ett pågående samtal om liv och 
text. Vi vill i gudstjänsten ge möjlighet för 
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fler att dela med sig av tankar och vittnes-
börd. Vi vill stärka möjligheten att föra 
goda samtal vid kyrkkaffet.

Vi vill i församlingens undervisning ge 
rum för människors frågor, erfarenheter 
och längtan. Vi vill i samtalsgrupper och 
genom kulturupplevelser föra samtal om 
tro och tradition som kan ge möjlighet till 
självständigt växande.

Församlingens diakoni vill sträva efter 
det goda samtalet som öppnar för nya 
perspektiv, ny förståelse och möjligheter i 
begränsade livssituationer

Vi tolkar kyrkans mission som ett upp-
drag att både tala till och lyssna till vår 
tid. Vi vill skapa mötesplatser för ett sam-
tal som väcker törst, som vidgar perspek-
tiven och som skapar tro. 

Satsning på ideellt 
engagemang
I Maria Magdalena församling vill vi se 
på varje människa som en resurs som ge-
nom sitt kunnande och sin erfarenhet kan 
berika församlingens liv. Vi vill utveckla 
formerna för delaktighet för att tillsam-
mans med människor kunna vara Kristi 
kyrka. Det innebär att vi i vårt arbete vill 
sträva efter att ta människor i bruk. Vi 
vill tillvarata den kompetens och erfaren-
het som människor i vår församling är 
bärare av. Vi vill inom varje verksamhet 

och i församlingens beslutande organ 
öppna för möjligheten till delaktighet. Det 
finns ett stort behov av ideellt arbete i vår 
församling. Det handlar både om att få 
möjlighet att hjälpa till i vardaglig verk-
samhet, att leda grupper och vara delaktig 
i samtalet om hur vi vill att kyrkan ska 
utvecklas.							     
	

Ideellt engagemang i guds-
tjänst, undervisning, diakoni 
och mission
Vi vill förstärka gudstjänstens festkarak-
tär genom att tydliggöra rollfördelningen 
mellan anställda och ideellt engagerade 
samt öppna för delaktighet, engagemang 
och professionalitet. 

I församlingens undervisning vill vi skapa 
rum för ett livslångt lärande och växande 
i tro. Vi vill bemyndiga till ansvarsta-
gande för kyrkan och väcka lust att bidra 
med erfarenheter av tro och liv. Vi behö-
ver alla både få reflektera och bli tagna i 
anspråk.

Vi vill att hela församlingens diakoni ska 
genomsyras av ideellt engagemang. Vi vill 
också ta till vara människors professio-
nella erfarenhet och kompetens och sträva 
efter att bemyndiga dem vi möter.

Vi vill i vårt missionsarbete möjliggöra för 
ideella krafter att planera och genomföra 
idéer och projekt som syftar till att kana-
lisera och fördjupa ett solidariskt engage-
mang för hela världen. 	

Lyhördhet inför människans 
utsatthet och behov
Inom varje människa finns det sjuka så-
väl som det friska. Det starka såväl som 
det svaga. Men vi drabbas också olika 
av utsatthet och av sjukdom i våra liv. I 
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Maria Magdalena församling vill vi öva 
oss i lyhördhet inför den utsatthet som 
finns i vår gemenskap och i vår närhet. 
Vi vill genom vårt sätt att vara skapa 
mötesplatser där människans värde och 
värdighet stärks. Men vi vill också söka 
upp dem som på ett särskilt sätt behöver 
församlingens hjälp för att kunna hantera 
sin vardag. Detta innebär att vi behöver 
driva ett långsiktigt församlingsarbete, 
där den utsatta människans levnadsvillkor 
uppmärksammas och ges röst. Vi vill söka 
ge hopp och medverka till förändring för 
människor som lever i utsatthet och vara 
en miljö där det ges möjlighet att ta nya 
steg i livet.

Lyhördhet i  gudstjänst, under-
visning, diakoni och mission
Vi vill i våra gudstjänster gestalta männis-
kans utsatthet och möjligheter. Vi vill vara 
en gemenskap där både det starka och 
svaga som vi bär på får benämnas och 
rymmas. 

Vi vill vara en lärande miljö där vi utifrån 
våra särskilda förutsättningar, tillsam-
mans, söker andlig kunskap och insikt. 

Församlingens diakoni skall vara lyhörd 
för människors behov och utsatthet.  För-
samlingens diakoni ska, från en pågående 
reflektion kring utsatthet, vid behov söka 
upp och möta människor.   

Vi vill i vårt missionsarbete ha en stor 
lyhördhet för andra människors frågor 
och behov och genom vårt internationella 
arbete medvetandegöra oss själva och vår 
omvärld, i vårt gemensamma ansvar för 
hela världens utsatthet. Vi vill också ha 
en pågående reflektion kring solidaritet, 
långt borta och nära.

Behovet av samverkan
Maria Magdalena församling är en del av 
en stor stad. Vi tror att de församlings-
gränser vi som kyrka vant oss att leva 
med inte längre har någon större betydel-
se för var människor söker andlig identi-
tet och näring. Vi är en aktör av många 
på den religiösa och livsåskådningmässiga 
arenan. Vikande ekonomiskt underlag gör 
också att vi behöver se över hur vi kan 
samverka med andra församlingar i vår 
närhet. Vi som församlingar på Söder-
malm behöver lära oss se när vi kan hitta 
gemensamma lösningar på gemensamma 
utmaningar. Vi behöver ta vara på och 
utveckla våra olikheter då vi tror att en 
egen tydlig profil berikar det andliga livet 
i vårt närområde och kompletterar andra 
församlingars särskilda inriktning. Vi vill 
också söka vägar att stärka samarbetet 
med församlingar utanför Svenska kyrkan, 
andra ideella organisationer och företag.
							     

Samverkan inom gudstjänst, 
undervisning, diakoni och 
mission
Vi vill i vår andliga geografi stärka våra 
gudstjänsters särskilda profil. Vi vill söka 
utbyte och inspiration hos de församling-
ar som verkar i vår närhet. 
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Vi vill stärka konfirmandsamarbetet med 
de övriga församlingarna i Svenska Kyr-
kan på Södermalm. Vi vill vara öppna för 
samverkan med skolor, organisationer 
och andra kyrkor på Södermalm så att 
församlingens undervisning blir en del av 
det goda arbetet i närområdet.   

Vi vill genom ett vidare samverkansseende 
definiera vår församlings diakonala profil 
i relation till vår omvärld.

Vi vill i vårt internationella arbete ha en 
pågående reflektion kring vilka organi-
sationer och sammanhang vi skall stödja 
och vilka vi kan och bör samverka med.  

Förankringen i det tidlösa
Vår församling präglas av storstadens 
brusande liv. Tempot omkring oss är högt 
och kravet på föränderlighet och anpass-

ning till vad det moderna livet kräver är 
stort. Allt detta gör att Maria Magdalena 
församling också behöver vara en motpol 
till prestations- och konsumtionssam-
hället. Vi vill i våra sammanhang vara 
ett alternativ till de snabba lösningarna. 
Erbjuda en förankring i en större historia. 
Erbjuda tysta rum för reflektion och ef-
tertanke. Visa på något som är större än 
allt som kan köpas och säljas. I vår tid vill 
vi genom S:ta Maria Magdalena kyrka 
och vårt sätt att vara visa på vägar till 
förankring i det gudomliga och tidlösa. 
Vi vill i varje verksamhetsområde erbjuda 
möjlighet till Gudsmöten och stillhet. Vi 
vill i vår gemenskap visa på vägar mot det 
nådefulla och tidlösa.
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Förankringen i det tidlösa  inom 
gudstjänst, undervisning, 
diakoni och mission
Vi vill värna om kyrkan som ett annor-
lunda och avskilt rum. I våra gudstjänster 
vill vi gestalta och söka det heliga och det 
nådefulla. 
 
Vi vill i församlingens undervisning, ge-
nom kyrkans tidlösa berättelser och sym-
boler, söka mening och tolkningsnycklar i 
vår tid, men också öppna rum för stillhet 
och bön.

Vi vill att församlingens diakoni skall 
vakta och värna om människans ovärder-
lighet och helighet.

Församlingens mission är att visa på män-
niskans samhörighet med hela skapelsen 
och att vi är delar av en större helhet. 

Maria Magdalena församling 
mellan det nya och det gamla 
Det unika med vår församling är dess läge 
och dess historia. Den mark som kyrkan 
står på har trampats av många släktled 
före oss och under kyrka och kyrkogård 
har tusentals människor sin sista vilo-
plats. På kyrkogården har kyrkor byggts, 
rivits, brunnit och restaurerats. Men män-
niskorna har fortsatt att söka förankring i 
sina liv och sin historia och söka öppning-
ar mot det tidlösa och gudomliga  i det 
sammanhang som varit Maria Magdalena 
församling. Historien fortsätter ständigt 
och en kyrka som inte rymmer sin tid för-
vandlas till ett museum. 
					   
Ett genomgående samtalsämne och frå-
geställning i de grupper som har berett 
denna församlingsinstruktion har varit 
hur vi ska lyckas förädla den tradition 
som kyrkan och församlingshusets rum 
är bärare av. Samtidigt som vi släpper in 

vår tids kultur och människor i våra lo-
kaler vill vi lyfta fram glädjen i att få vara 
en del av ett större sammanhang och de 
svindlande djup man förnimmer när man 
ser sin litenhet i relation till historien och 
till oändligheten. Vi  vill att det andliga liv, 
de samtal och umgängesformer som vår tid 
är bärare av ska rymmas i våra lokaler.

Allt kommunicerar och även den fysiska 
miljön bär på en teologi. Hur vi gestaltar 
och utformar den fysiska miljön är ett sätt 
att uttrycka församlingens värderingar. 
Vi vill att vår församling, våra kyrkorum 
och vår gemenskap ska vara öppna och 
inbjudande. Vår ambition är att under de 
kommande åren ta nya steg för att förädla 
och förnya de yttre rum där detta liv ska 
gestaltas. Idéerna om  förnyelse har fun-
nits i många år och har diskuterats i olika 
sammanhang. Detta innebär ett antal 
konkreta förändringar främst i kyrkorum-
met och i församlingshuset:

Kyrkorummet
På grund av det ökade deltagandet vid 
kyrkkaffet efter söndagsgudstjänsten be-
höver vi överväga att förnya miljön i va-
penhuset. I samband med de diskussioner 
som föregått skrivandet av denna försam-
lingsinstruktion har frågor formulerats. 
Kan de bakre bänkarna i kyrkan monte-
ras bort för att ge plats för bord att sam-
tala vid? Kan ett nytt pentry iordningstäl-
las för att förenkla för kyrkkaffekokning 
och för vaktmästare? Kan kapprummet 
inredas och ljuddämpas för att ge rum för 
studiegrupper och vår växande söndags-
skola? Kan skyltning och information i 
vapenhus och utanför kyrkan förbättras? 
Kan den yttre miljön på kyrkogården 
göras mer funktionell för besökare och 
gudstjänstfirare? Frågor som dessa behö-
ver undersökas under innevarande man-
datperiod.
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Församlingshuset
Även miljön i församlingshuset behöver 
ses över. Entréhallen till församlingshuset 
behöver ytrenoveras. Gamla och slitna 
möbler skulle behöva bytas och ljussätt-
ningen förnyas. Här har församlingen 
redan tagit del av inhämtade arkitektför-
slag. Det finns anledning att se över dessa 
och eventuellt inhämta nya under man-
datperioden.

Del III Regler och verk-
samhet på andra språk
 
I Maria Magdalena församling gäller föl-
jande regler för fortbildning av anställda:

• Behov av kompetensutveckling skall 
utgå från den anställdas vilja och förut-
sättningar samt behoven i församlingens 
liv och arbete. Samtal om detta är en 
väsentlig del av utvecklingssamtalen som 
genomförs årligen med närmaste arbetsle-
dare.  
• Medel finns avsatta för arbetslagsut-
veckling.  
• I olika former av sammanhang utveck-
las församlingen som en lärande orga-
nisation genom det ständigt pågående 
samtalet kring innehållet i församlingsin-
struktionen i förhållande till omvärlden 
och hur det påverkar verksamhetsplane-
ring, budget, genomförande och uppfölj-
ning.
• Församlingen ser handledning som en 
viktig del i anställdas utveckling och med-
el för detta finns i budget. 
• Medel för facktidskrifter och litteratur 
för anställda finns avsatta. 
• Biskopen äger rätt att kalla anställda till 
fortbildning.

Domkapitlets regler
Maria Magdalena församling följer de 
regler som domkapitlet i Stockholm har 
fastställt för församlingens gudstjänstliv.
Verksamhet på andra språk än svenska, 
inklusive teckenspråk.
I Maria Magdalena församling finns 
ingen anställd som utför sitt arbete på 
annat språk än svenska, förutom engel-
ska som efter bästa förmåga används när 
församlingens tjänster tas i anspråk. Det 
finskspråkiga arbetet  sker genom avtal 
med den finska församlingen i Stockholm. 
Teckenspråklig verksamhet liksom övrig 
verksamhet på minoritetsspråk sker i sam-
arbete med stiftet.		  	 	
	



18


